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Síntese das deliberações referentes aos assuntos constantes da pauta da continuação da III 

sessão ordinária do Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão (ConsEPE) de 2022 da 

Universidade Federal do ABC, realizada no dia 28 de junho de 2022, às 14h, realizada 

remotamente por meio de videoconferência. 

 

 O presidente, Dácio Roberto Matheus, considerando que não esteve presente na primeira parte 

desta sessão, deu as boas-vindas à Mônica Schröder, que passava a compor a Mesa como vice-

presidente.  

 

Ordem do Dia: 

1. Minuta de resolução que institui o novo Programa de Ensino e Aprendizagem Tutorial 

(PEAT) da UFABC, revoga e substitui a Resolução ConsEPE nº 163 de 2013.  

A relatora Fernanda Cardoso contextualizou a proposta, apresentando o histórico de atuação do 

PEAT, com destaque para a importância do programa na integração dos discentes ao Projeto 

Pedagógico da UFABC. Nesse sentido, ainda ressaltou a atuação dos tutores junto àqueles 

discentes em risco de jubilamento para acompanhamento e reversão desse cenário. Informou 

que ao longo do tempo o programa foi se transformando e a proposta apresentada visava a sua 

revitalização. Pontuou as principais alterações, dentre as quais, a possibilidade de terem-se 

tutores discentes, bolsistas ou voluntários, que, após treinamento, poderiam compor o grupo de 

acompanhamento de tutorados. Em discussão, além de elogios à inciativa da proposta, também 

se enfatizou a importância não apenas da existência do programa, mas também da participação 

dos docentes que, a seu turno, seriam igualmente beneficiados por essa experiência. Findos os 

esclarecimentos. Encaminhou-se o documento para votação. Aprovado por unanimidade. 

 

2. Proposta de Ato Decisório que atualiza as disciplinas de opção limitada do curso de 

Bacharelado em Ciência e Tecnologia (BC&T).  

O relator Luciano Cruz justificou a submissão da proposta alegando que a lista das disciplinas 

necessitava de uma atualização devido a uma defasagem, que vem ocorrendo desde 2015, com 

a adição de diversos novos cursos na UFABC, portanto, de novas disciplinas que poderiam ser 

selecionadas pelos alunos. Sanados os questionamentos e não havendo mais manifestações por 

parte dos conselheiros, o presidente encaminhou o documento em votação. Aprovado por 

unanimidade. 

 

Expediente: 

1. Projeto Pedagógico do Curso de Especialização em Gestão Lean 4.0 In-Company. 

O relator Charles Morphy Dias dos Santos apresentou histórico da proposta cujas discussões 

tiveram início em 2019. Nesse ínterim, a proposta passou por mudanças, consolidada nesta que 

se apresentava. Acrescentou que o curso contaria com fomento do Conselho Nacional de 

Desenvolvimento Científico e Tecnológico (CNPq) e destinava-se, essencialmente, à 

capacitação de um grupo de funcionários da Volkswagen do Brasil, cujo trabalho de conclusão 

de curso seria um projeto de extensão tecnológica. Em complemento, Ugo Ibusuki, que 

integrava o grupo proponente do curso, informou acerca dos benefícios que esse curso traria, 

não apenas para o grupo a que se destinava, mas também às pequenas e médias empresas do 

entorno, uma vez que se produziriam multiplicadores de conhecimento. Por fim, o relator 

destacou que a proposta ainda seria apreciada pela Comissão Permanente de Convênio (CPCo). 
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Em discussão, foram solicitados esclarecimentos, os quais foram prestados pelo relator. Findas 

as discussões, o presidente propôs a promoção do item à Ordem do Dia. Não havendo objeções, 

o item foi promovido. Não havendo questionamentos adicionais, o presidente encaminhou o 

documento para votação. Aprovado por unanimidade. 

 

 O presidente, atendendo ao pedido feito, passou a palavra à conselheira Renata de Paula 

Orofino Silva que falou em nome da Comissão Especial para Pessoas Transgêneras, 

Transexuais e Travestis (CEPT) da UFABC, manifestar apoio e celebrar o Dia do Orgulho 

LGBTQIAP+. Recordou a todos que essa comemoração remetia-se a uma revolta histórica 

ocorrida nos Estados Unidos e demonstrava a importância das pessoas transgêneras, 

transexuais e travestis frente à luta por igualdade. Por fim, almejou que futuramente pudesse 

vir a este Conselho com notícias de mais diversidade e respeito, não só na UFABC, como no 

mundo. O presidente agradeceu pelas palavras da conselheira e reiterou o compromisso da 

Reitoria nos projetos de inclusão na UFABC, além do respeito, consideração e apoio a esse 

importante movimento. 


